



“小候鸟”来广州过快乐暑假

部分外来务工人员的孩子假期来和父母团聚，融入社区，结识伙伴



“小候鸟”展示自己的摄影作品

图 羊城晚报记者 符畅
广州法泽社区公益基金会

为亲子相处搭建平台

三元里地区毗邻广州火车站，是众多外来务工人员来到广州后的第一站。这里聚集着大量流动人口，正值暑假，其子女也随父母来到三元里生活，因此形成了一群特殊的群体——“小候鸟”。“小候鸟”即来穗家庭中的非广州户籍子女，他们长期在老家上学，和家里的老人一起生活，只有趁暑假等假期才能从老家“飞”来广州，和父母享受亲子时光。

记者了解到，今年的“小候鸟”文化研学·摄影体验夏令营为期5天，共招募20对来穗亲子家庭参与，其中有不少家庭都曾参加过广州市法泽社会工作服务中心（以下简称

“法泽”）开办的流动儿童亲子学堂，一得知夏令营举办的消息，就踊跃报名参加。

“通过这次夏令营，他们不仅学习到一些新技能，在和哥哥姐姐相处的过程中，也变得更明白事理。”58岁的蒋阿姨说。她是湖北人，儿子和儿媳长期在广州务工，两个孙子在老家上学，由她负责照料，趁着孩子们放暑假，她才能带他们来广州和父母相聚。蒋阿姨告诉记者，大孙子睿睿今年7岁，小时候也在广州生活过一段时间，其间曾参加法泽的流动儿童亲子学堂。“他的语言发育比较迟缓，在亲子学堂里，他会跟着其他孩子一起学习，还是很有进步的。”她说。

同样参加此次夏令营的，



快乐的“小候鸟”

还有刘先生及他的两个儿子，他们也来自湖北，平时两个孩子在老家上学，只有暑假才能来广州。“想让他们多锻炼一下，不要整天对着电子产品。”刘先生表示。近期天气炎热，开展户外活动时，13岁的大儿子枫枫想打“退堂鼓”，刘先生便鼓励他，“这点苦都吃不了，以后什么事都做不了。”最终孩子们都坚持下来了，这也让他深感欣慰，“能够坚持下来，就是一种进步。”他还表示，平时和孩子们分隔两地，这次夏令营也让父子之间有了更多相处的时间。

从活动中获得成长

“唉，今后的日子要怎么过？那些个‘番禺佬’再打

来，我们又该怎么办？”……

三元里古庙内，孩子们正排练话剧《鸦片战争虎门海战后的三元里》。此前，老师通过创设情景、观看视频等方法给孩子们做了详细讲解，让孩子们感受话剧的魅力，并通过自己的理解将其演绎出来。

“刚开始他们都直呼‘太难了’，推脱着说‘我不会’，也有孩子在排练过程中紧张怯场，或是没办法把台词背下来。”领队老师黄玲说道，令她没想到的是，最终这场话剧的呈现非常好，孩子们很放松，也勇于展现自己。她表示，这群“小候鸟”一起学习、一起成长，收获了珍贵的友情，更在沟通能力、团队协作能力、创造能力及自信勇气等方面得到了提升。

志愿者黄韵薇是广东工业大学社会工作专业研一的学生，作为法泽的实习生参与了此次夏令营的全过程。

“考虑到‘小候鸟’对广州这座城市不太熟悉，于是在活动设计中，添加了很多和广州文化、社区文化相关的内容，希望帮助他们了解广州、融入社区。”她说。几天下来，她时常被孩子们表现出来的能力所惊讶。“不论是摄影，还是话剧表演，他们的接受能力都很强，作品呈现的效果也很棒，可以说出乎我们的意料，并且过程中他们也很团结，非常有凝聚力。”

老人因免费测血压 被骗花40万元买“保健品”

广州天河警方捣毁一特大养老诈骗团伙

文/图 羊城晚报记者 郭思琦 付怡 通讯员 王静怡 张毅涛

近日，天河警方按照上级公安机关打击整治养老诈骗专项行动的部署，紧盯线索摸排，突出精准打击，捣毁一特大养老诈骗团伙，抓获以周某（男）为首的犯罪嫌疑人62名，捣毁门店及窝点13个，现场查扣现金26万元，冻结资金200余万元。

“神药”骗走40万元

2017年底，邓伯（化名）经过天河区仙×堂门店，看到店铺门口有一个写着“免费测量血压”的牌子。邓伯被吸引走进店内测量血压，随后有工作人员给邓伯把脉，并称邓伯有肾虚、肾亏等疾病。当邓伯咨询该如何治疗疾病时，工作人员向邓伯推销免费的中药包敷治疗，号称这些中药能“包治百病”。

邓伯在店内体验过一次中药包敷治疗，感觉挺舒服，回家后

跟儿子说起。儿子劝说邓伯，不要轻信店铺推销的“保健品”，但邓伯认为有很多老人在店里做理疗，应该不是骗人的。

在2017年底到2022年5月这4年半的时间里，邓伯陆续到店免费测量血压，并购买了一些中药包敷治疗的疗程。在做中药包敷的过程中，工作人员称邓伯患有多种疾病，需要吃各类“保健品”。工作人员还专车接送邓伯去听“专家”“老教授”举办的讲座。在讲座中，“专家”推销各种高价的“保健品”，称这些“保健品”都是“包治百病”的，叫老人家放心购买。4年半下来，邓伯在仙×堂门店共花费40万元购买“保健品”。

邓伯的儿子见老爸把大量钱财花在“保健品”上，身体好像越来越虚弱了，于是在今年5月向天河警方报警。

捣毁特大诈骗团伙

接到报警后，天河警方立即成立专案组开展侦查工作。根据报警人提供的线索，天河警方顺藤摸瓜，深入研判，发现了一个活跃在天河区的特大养老诈骗团伙。

经调查，民警发现，该团伙组织严密，分工明确，先后注册成立广东××中医研究院和××集团有限公司，下设仙×堂门店。团伙的50余名成员被划分为“市场部”“行政部”“财务部”“专家教授”等团队。该团伙对成员定期进行培训，具有固定的推销“话术”四部曲：一是以免费测量血压吸引老年人“上钩”；二是通过赠送中药包敷理疗、温情问候取得老年人的信任；三是由专人负责把脉，夸大甚至虚构老年人的病情；四是专车接送老年人参加讲座，诱导老年人高价购买无疗效的“保健品”或“三无”产

品。

6月8日上午，收网时机成熟。天河警方雷霆出击，分赴天河辖内的天园、天河南、林和、棠下、猎德等地，抓获犯罪嫌疑人62名，捣毁门店及窝点13个，现场查扣现金26万元，冻结资金200余万元，查获电脑、手机、“保健品”等一大批。

“神医”实际上是“神棍”

据犯罪嫌疑人交代，仙×堂为了推销“包治百病”的“保健品”，可谓下了一番功夫。老人家到店做中药包敷治疗的时候，工作人员会一边和老人家聊天，一边登记老人家的个人信息，包括老人家的病情、同住人员、家庭状况等。

“阿伯，你身体有没有哪里不舒服啊？”

“阿婆，你最想调理身体哪些问题啊？”

经过咨询，工作人员会把每个老人家的身体情况汇总在一张表上，然后邀请老人家去听“专家”“老教授”举办的讲座。在老人家参加讲座时，“专家”能准确说出老人家的病情，使老人家觉得这个“专家”有实力，是个“神医”，其实这都是工作人员事先登记的信息。“专家”还吓唬老人家：“阿伯，你在这个风湿很严重了，如果你再不治疗可能会瘫痪！我们有专门治疗风湿的药，很多人都在我们这里把病给治好了。”老人家听后害怕，被诱导高价购买无疗效的“保健品”。

经审查，天河警方还发现仙×堂曾推出投资省外某地的“茶油林地”养老项目，以投资茶油林地（每亩2万元）、购买股权（每份5万元）可获12%不等的年化收益，向100余名老人非法集资资金1200余万元。目前，案件仍在进一步侦办中。

16名港澳工程人才 获颁内地职称证书

全国首批

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员南宣报道：广州南沙再饮“头啖汤”。27日，广州市南沙区举办内地首批港澳工程人才职称证书颁发仪式，16名港澳工程人才获颁内地首批职称证书。今后，他们在内地承接和开展建筑工程项目时，将享有与内地工程师相同的资质和待遇。

记者了解到，去年11月，南沙区在全国范围首创发布《广州市南沙区建筑和交通工程专业港澳人才职称评价管理办法（试行）》（以下简称《办法》），突破港澳人才申报职称壁垒，制定港澳职业资格对应职称认定政策，港澳工程领域建筑、土木、规划、园林景观等20个专业的职业资格人员，符合一定条件即可直接申报相应等级职称，最高可申报正高级职称，无需逐级申报。

《办法》实施以来，南沙组织开展了首次港澳人才晋升内地职称评审活动，并设置了港澳专家顾问参与职称评议的工作机制。2021年度，南沙区共收到全市范围内29名港澳人才职称

业务申请，涵盖了正高、副高、中、初级职称，涉及工程设计、施工及管理等领域，经评委会严格审议，共有16名港澳工程人才获颁内地首批职称证书。

“去年11月，看到南沙正式出台《办法》，我很心动，决定要当第一批申报的港澳人士。”此次拿下正高级工程师职称的澳门注册土木工程师胡祖杰十分激动。他表示，南沙区人社局专门制定了港澳人才的职称申报指南，并开展港澳人才职称评审线上培训课程，设置了咨询群和热线，为港澳申报人提供政策解答、申报流程指导等便利服务。“我很顺利将职称申报的系统材料和纸质材料提交给评委会。有关部门还考虑到疫情形势，贴心设置了线上答辩，不用来回奔波，非常贴心。”

据悉，接下来，作为粤港澳合作重大平台，南沙将持续推进港澳人才职称评价和职业资格认可工作，不断完善粤港澳职称评价体制机制，全面促进粤港澳三地人才交流融合。

广州加强承诺制审批事项事中事后监管 工程建设项目承诺 一处失信处处受限

羊城晚报讯 记者赵燕华、孙绮曼报道：作为国家营商环境创新和工程审批制度改革“双试点”城市，广州市自2018年以来率先探索实行工程建设项目承诺制信用审批，直接降低企业办理难度，加速工程建设与投入使用进度。但也存在个别企业不及时履行审批时承诺的情形。

为进一步维护市场公平竞争的良好环境，广州市住房和城乡建设局日前发布了《关于加强承诺制审批事项事中事后监管与信用公示的通知（试行）》（下称《通知》），强调承诺制审批体系营造便利民营企业环境。

通知明确，广州市诚信企业可享受到的具体承诺办理事项为：一是建设工程类企业资质核准事项采用告知承诺方式即来即办，事后核查，电子证照互利用，为企业参与招投标、承揽工程提供便利，有效降低制度性交易成本。二是办理施工许可时采用施工图纸稳定、资金已落实等承诺措施，加快项目推进速度。三是为了推动装配式建筑的实施，采用告知承诺制的方式，房地产项目预售申请条件由总楼层的三分之二优化至十分之一，并将公建配套设施由首期预售前完成优化至联合验收前完成。四是档案、竣工验收事项由企业承诺

限期完成，先行办理竣工联合验收，加快完成产权登记。

截至当前，全市已办理承诺制预售许可600余宗，承诺制企业资质审批2100余宗，承诺制施工许可审批超5000宗，承诺制联合验收2800余宗。

据广州市城市更新集团反馈，海珠沥滘旧改回迁项目分阶段承诺制办理施工证，比原政策提前4个月开工，复建住宅宅可提前4个月交楼，可节省约300万元财务费用，并减少上千万临迁费。

在推行审批告知承诺制的同时，对于超期未完成承诺事项的，施工许可、联合验收审批系统自动计时提醒，在超期后第六日将建设单位不履行承诺的信息自动推送至“信用广州”公示。

值得关注的是，通知还明确，审批联合惩戒，企业一处失信，处处受限。在承诺事项未履行完成前，市、区住建部门暂停受理该单位以承诺制办理的所有审批事项。相关行政主管部门视情节严重程度对工程建设各方主体不履行承诺的行为依法依规进一步处理，推动实现全市工程建设项目审批“一处失信，处处受限”。

据了解，截至当前，已有36家建设单位因施工许可、联合验收的承诺超期未履行，推送至“信用广州—工程建设审批信用”专栏进行不履行承诺公示。

公交车上“叹”空调测核酸 便民核酸检测车现身街头

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员广巴摄影报道：夏日炎炎，酷暑难耐。近日，广州巴士集团将一批车况良好、空调降温快的公交车打造成便民核酸检测车，推出首批便民核酸检测车，启动“夏送清凉 守护健康”系列志愿服务活动，助力广州各区开展常态化核酸检测工作。



便民核酸检测巴士

7月26日，广州巴士集团二分公司与天河区黄村街道携手共建，一辆便民核酸检测车驶进天河区锦龙汽车发展公司生活区，作为常态化核酸采样点的灵活补充，让核酸采样工作人员在舒适的空调车厢里，为街坊们提供“随时随地”的采样服务。

7月27日，四辆便民核酸检测车开进白云区三元里街道无限广场、白云区同德围街道紫竹苑，以及越秀区黄花岗街道永福汽配城和海珠区赤岗街道广州塔广场，为核酸采样工作人员和来往的街坊们服务。

广州巴士集团便民核酸检测车服务项目从7月26日起一直持续至高温结束，继在天河区、越秀区、白云区推出便民核酸检测车后，接下来还将根据各区各街道的实际工作需求，把爱心服务延伸到广州其他行政区区域。

记录总结岭南古琴艺术 《岭南琴韵——区君虹古琴艺术》出版

羊城晚报讯 记者谭铮报道：7月27日，由省非遗项目代表性传承人区君虹撰写的《岭南琴韵——区君虹古琴艺术》一书正式出版。

区君虹是中国古琴岭南琴派一代宗师杨新伦先生的入室弟子，是“古韵琴派（岭南派）”广东省非物质文化遗产代表性传承人，“传承广州文化的100双手”之“古琴修复、研制能手”。

古琴，又称瑶琴、玉琴、七弦琴，是中国传统拨弦乐器，有三千年以上历史，在各地形成了各有特色的古琴流派。其中岭南派分布于珠江三角洲地区，在历朝历代都出现了不少有名的琴人。

《岭南琴韵——区君虹古琴艺术》一书是区君虹近50年古琴实践、教学的全方位记录，包含了弹奏、修复传世古琴、研制古琴等方面技艺。在书中，他还对8首岭南派的代表性琴曲进行了详细释义。全书共包含三十多万字的数据、两百多幅旧照片。

为什么要撰写此书？区君虹在接受记者采访时表示，此书的撰写一源于他的学生希望他将数十年来的古琴制作技艺、修复、演奏技巧等内容用文字的形式记录下来，其次他觉得这也是他身为非遗传承人的责任。

“不做这件事，我觉得自己就没有尽到传承人的责任。”区君虹说。

这本书不仅记录了区君虹学琴的过程，还记录了他自己跟随老师，修复传世古琴的故事。他说，修复传世古琴的机会，并不是所有人都能遇上的。他有幸在跟随老师期间，从老师丰富的藏琴中，修复了多把传世古琴，这样的技艺与机遇都是可遇不可求的，所以他也要将其记录下来。

区君虹希望此书的出版能推动业内人士和学术界对岭南古琴艺术及传承人进行研究和挖掘，为后人传承岭南古琴艺术之弹奏、修复、研制技艺留下珍贵的文献资料，帮助非遗项目找到更多传承的支点，激发非遗生命力。

广州市越秀区文化广电旅游体育局副局长何恩飞表示，当天发布的《岭南琴韵——区君虹古琴艺术》一书，是越秀区保护传承非物质文化遗产的一种形式。

在当天的活动中，区君虹弟子偕同数名弟子，向现场观众演绎了《玉树临风》《碧涧流泉》《鸥鹭忘机》等五首《古韵遗谱》琴曲，分享了他们“琴心剑胆”的岭南古琴艺术风格。

新增床位500多张 广州市红会医院综合楼试运行

羊城晚报讯 记者林清清、实习生韩婧伊、通讯员胡颖仪、孙冰倩报道：27日，广州市红十字会医院综合楼举行了启用试运行仪式。据悉，该项目是广州市卫生健康重点工程、广州市卫健委“攻城拔寨”工程，它的试运行是推进“6+4+3”重点项目建设的又一重要步伐。

“新综合楼设置床位527张，大大扩展了医院原1000张左右病床的服务能力。还配备有1间万级洁净手术室及2间DSA手

术室（介入手术室）、6间血液净化层流病房、2间直线加速器及配套设施高端设备。”该院院长黄逸辉表示，综合楼设置的急救医学中心，将进一步提升广州市急救医学综合能力，打造与国家应急体系相对应的应急与灾难医学中心，擦亮应急品牌。

“作为广州市应急医院，急诊科ICU床位达25张，均按国内最高标准配置。”该院副院长步军介绍，综合楼内配备多个专科ICU，ICU床位共有70多张。



警方现场查扣现金26万元